

# 香港傳真

(香港) 桑尼研究有限公司  
中國稅務雜誌社綜合研究組

No. 2012-5

2012年2月15日

\*\*\*\*\*

## 鄧英淘做了一件大好事

中國社會科學院外國文學研究所 莊嘉寧

2012年春節期間，我最感興趣的一件事就是讀了〈鄧英淘：為了多數人的現代化〉。<sup>1</sup>

鄧英淘的這篇訪談錄，結合我以前看過他的《新發展方式與中國的未來》、《新能源革命與發展方式躍遷》和《再造中國，走向未來》等書，<sup>2</sup>我感到一種由衷的欣喜：如果我們的政府能夠聽到鄧英淘的聲音，切切實實、一步一個腳印地考證和落實，我們中國絕大多數人的現代化是有盼的，可能（一定）要好幾代人堅持不懈的努力，但我們有了既定的目標，在中國共產黨的領導下，終將會實現。

---

<sup>1</sup> 楊瑩錄音整理，王小強訪談查書，《香港傳真》No.2012-1，2012年1月9日（[http://hkstrongwind.com/pdfs/HKFax/No\\_HK2012-1.pdf](http://hkstrongwind.com/pdfs/HKFax/No_HK2012-1.pdf)）。

<sup>2</sup> 參見大風網站<http://hkstrongwind.com/catalog/828ca30e-af93-4d84-99eb-7239ae9bdc0e.aspx>。

我不是學經濟的，不能像鄧英淘和王小強在這事關十幾億中國人前途的大問題上有獨到的見解。但是，仔細讀了鄧英淘的文章，感受到我們這代人的血脈裡，湧動著要實現父輩和無數的革命先烈為之奮鬥一生的目的：要使中國強大，不受外侮，自立於世界民族之林。

作為一個普通的中共黨員，我常常對國家的前途有種焦慮，共產黨打下了天下，為了實現幾代志士同仁的夢想，我們這代以及我們的後代該如何繼續實現這個最樸實、最實際的目標——中國全體人民的現代化。鄧英淘為我們指出了一條路，即依託新發展方式實現我國的現代化，這是所有發展中國家的一次歷史性的機會。我們要抓住這這個機會，反之，我們真可能捨此別無出路！

我對鄧英淘最佩服的是他 30 年如一日，對中國廣大的農民一直在做深入的研究，20 世紀 80 年代初，中央就是從他們這些在農村插過隊的青年人，瞭解到廣大的農民真正想要什麼，實行了農村土地承包制。接著，鄧英淘放棄了當官和經商，繼續為農民的小康和絕大多數中國人的現代化嘔心瀝血，長期在基層，跑遍了祖國的山山水水，終於他經過反復比較、調研，找出了水是關鍵，如果水的問題得到根本解決，那我們的國土，正如鄧英淘所繪製的，西部將不再是黃沙蔽日，草木不生。如果能夠將太陽能、風能合理地利用，那將是一幅多美的圖景。

更可貴的是鄧英淘早在 80 年代初，經過研究和測算，認為中國的現代化不能只靠學習亞洲四小龍的經驗。他那“跳蚤和大象”的比喻形象至極。中國的底子薄，人口多，遠無可能實現歐美發達國家的現代化。我們經過 30 年的改革開放，也只有大部分城鎮實現了小康，而以美國為首的發達國家處處為難，關鍵是動了他們所謂的戰略儲備。鄧英淘說的“叢林法則”就是這個道理，任何一個負責任的當權者都會以自己的國家利益高於一切。

十幾年前，我的一位在美留學定居的朋友就說過：美國人的自我保護意識極強，比如見到一個孩子，身高只有一米六，他馬上就會說這個孩子未來會長到兩米，將會超過我。如今南海爭端，中日、中印和中越關係接踵而來，看不出我們能有什麼萬全之策，全國人民只能心裡著急。鄧英淘是在思考問題，提供解決之道。我個人認為，單就像鄧英淘這樣的憂國憂民，重病中不忘國家的未來，理應得到國家的承認，人民的理解。鄧英淘就西部調水的關鍵，像風能發電提水，超長隧洞、大型橋涵技術，以及塔里木等沙漠地區太陽能發電和淨化含苦鹼地下水技術都有具體可行性的建議，這絕不是天方夜譚。我同意王小強的觀點：只要有1%的可能，就值當付出250%的努力去探索。要有二百五的愚公精神。

鄧英淘的文章還談到了目前熱議的話題，關於中國共產黨的政治改革。他的20字真言“堅持名分、員主固基、期限責任、系權制衡、兩體互動”切中時弊，如果能夠從我們共產黨本身做起，定會在全民的心目中，重塑共產黨的威信。鄧英淘關於中國共產黨政治體制改革的根本，是緊緊抓住了中國共產黨為人民服務的這個宗旨，實現宗旨，只有通過自身的不斷完善，才能真正為人民服務，帶領人民實現全國大多數人現代化。只有經過政治改革，中國共產黨才能確立在未來的中國獨一無二的領導地位。

作為每一位為中國前途命運關心的共產黨員，都能夠從這篇訪談錄中看到鄧英淘的赤子之心，頗有“天降大任於斯人”之感。鄧英淘是以一個國家主人翁的責任感來昭示救國良策，而且最寶貴的是他站在人民的立場，以一個共產黨員的責任感提出建議，探討可行。這在當今物慾橫流、醉生夢死、腐敗僵化的世態形成了強烈的反差。他說得好：“信仰危機確實嚴重，如果中國整個都是貪官，共產黨早完蛋了。紅旗之所以能夠堅持到今天，就

是因為行行業業，都有共產黨員在第一線，和人民群眾一道，堅持韌性的持續奮鬥。”鄧英洵相信，在鐮刀斧錘頭黨旗下宣誓效忠的八千萬共產黨員不可能完全腐敗。這是共產黨員的立場。我們應該慶幸，有像鄧英洵這樣的仁人志士為國分憂、為民呼喊，這應該是時代的光榮，我們中國共產黨的光榮。

英洵的父親鄧力群同志長期從事理論工作，是我黨資深理論家，意識形態領域的主要負責人之一。在中國社會科學院成立之初，院黨組書記鄧力群與院長胡喬木同志一道，為了社科院的建院和科研規劃傾注了全部精力，功高至偉。我還記得撥亂反正時聆聽鄧力群同志的幾次報告，那是何等的氣魄，使學部這個“文革”中的重災區迅速恢復了元氣，各項工作欣欣向榮。至今社科院的老科研人員十分懷念那創業初始的80年代，那個堅強有力的領導班子。

90年代，鄧力群同志被認為是僵化保守的代表人物之一，鄧老聽到看到，一笑了之。我認為鄧老為中國的前途命運在理論上探索了一輩子，堅持自己的信仰，這正是老一輩中國共產黨人的寶貴品質。我更認為如果一個人堅持終生的信仰，那這個人就是高尚的。這要比那些打著共產黨改革開放的旗號，敗壞共產黨名聲的貪官、無作為昏官不知要強幾百倍。試想，如果還是鄧力群那一輩老革命家執政，我們的黨風何止像當下這樣，整不死這些敗類才怪！

將門無犬子，英洵的父輩為了中國人民的翻身和思想的解放做出了貢獻，英洵繼續為中國大多數人的現代化進行不斷的探索，即使獻出自己的生命也義無反顧。

鄧英洵為中國的千秋萬代做了一件大好事。既然是好事，就會有人做，我們這代人如不行，還有下一代，路是人走出來的，何況鄧英洵已經指出了路。